



美丽宜居海勃湾。郝银泉 摄

海勃湾区： 迈向自治区西部区域中心城区

□张明亮 贺锋 赵清旭

海勃湾之“路” 区域中心 黄河明珠

海勃湾区,改革开放最早的试验田之一,是“宁蒙陕甘”经济区的结合部、国家“呼包银榆”经济区的重要节点和自治区沿黄沿交通干线经济带的中心。

海勃湾区是乌海市中心城区,南望宁夏大地,北靠河套平原,东临鄂尔多斯高原,西接阿拉善草原,总面积529平方公里,辖1镇、6个街道,常住人口约31.3万,有蒙、汉、回、满等40个民族。

海勃湾区矿产资源丰富,已探明矿产资源有37种,尤其是煤炭、石灰石、高岭土储量、品位高、易开采,能源、化工、建材、特色冶金产业的发展前景非常广阔。海勃湾区在国家西部大开发战略版图上占有重要位置。四通八达的铁路、民航、公路,打通了立体开放通道,借助“一带一路”已与十多个国家建立了贸易往来关系。

今天,全区在习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神指引下,紧扣自治区发展战略定位,强力推进转型升级,加快与周边区域一体化协同发展进程,经济发展已由资源型产业单极带动转型为优势传统产业、非资源型产业和现代服务业多元驱动,城市由工矿服务区迈向区域中心城区。

海勃湾区还有众多古迹、遗址和自然景观,为发展旅游业创造了良好的条件。桌子山岩画是重点文物保护单位,秦汉城遗址和秦古长城遗址见证了秦汉风烟。国家西部大开发重点工程——黄河海勃湾水利枢纽建成后形成的118平方公里的乌海湖,更让城市变身大漠湖城,成为名副其实的黄河明珠。深入推进城乡一体化,基本实现了城乡居民同城待遇,龙头企业与农牧民形成利益联合机制,一批项目的实施,牵引带动现代农业融合发展,从根本上托底脱贫群众,乡村休闲游兴起,让百姓腰包更鼓。

现代服务业繁荣发展。郝颺 摄



光阴荏苒,岁月如歌,风雨兼程,奋进开拓。

自上世纪50年代末大规模开发建设以来,乌海市海勃湾区始终紧随自治区发展进步的脚步同步前进。特别是近年来,海勃湾区深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,坚决落实自治区和乌海市各项工作部署,加快推动经济发展和城市转型发展,全力建设自治区西部区域中心城区,努力开创全面建成小康社会决胜阶段新局面!

海勃湾之“变” 经济转型 生机勃勃

把资源优势转化为产业集聚优势,把资源高地转化为资源集聚洼地,这是资源型城区生存的核心逻辑。这种逻辑,源于海勃湾区未雨绸缪的及早转型。

“海勃湾区拥有30多种矿产资源,拥有远高于国内其他地区规模和技术装备水平的大型焦化厂,充分发挥资源区位优势、产业基础等比较优势,是实现经济转型的关键。”乌海市委常委、海勃湾区委书记刘春说。正是这一思路的形成并付诸实践,海勃湾区工业经济实现了脱胎换骨:工业废料正在不断延伸的产业链条上被吃干榨净,现代装备制造业实现了从无到有、由单打一到规模化发展,并成功实施焦炭气化战略,转变了以往焦炭依赖钢铁企业的单一路径。

成功引进了上海宝钢化工60万吨煤焦油深加工、天宇化工煤研石深加工、中石油焦炉煤气深加工等项目,开启了海勃湾区传统产业新型化的先河;成功引进陕汽重卡、中钰镁合金轮毂及车辆轻量化型材、冀东改装、神州机械等装备制造项目,以及鼎晶光伏太阳能电池、宏海瑞特高铝粉煤灰制备高效节能陶瓷纤维及其制品项目等项目,铺开了海勃湾区新兴产业规模化的新篇章。

乌海经济开发区海勃湾区工业园是我国循环化改造示范试点园区。在这个数十平方公里的园区内,按照一园多区、分区集聚的发展思路,构建现代煤化工产业园,坚持煤化工产业链延伸。尽管汇集着洗煤、焦化、水泥、火电、玻璃加工等100多家企业,但园区上空不见黑烟,园区内没有难闻的气味,有的只是郁郁葱葱的景观带和错落有致的车间厂房。

转型中,传统农业也发生着深刻变革。依托1.2万亩葡萄种植基地,海勃湾区建成年产1.5万吨葡萄酒的生产加工基地,启动了葡萄酒庄等农业庄园建设,全力打造都市现代休闲观光农业,促进了工业、农业与第三产业联动发展的都市庄园经济新模式;海勃湾区确立以项目为抓手,以10大重点行业为带动的服务业发展思路,加大项目(品牌)引进力度,万达广场、总面积6000平方米海宁皮革城、苏宁易购乌海特色馆等项目相继落地建设;金融业得到快速发展,中信银行等7家全国排名前10银行入驻海勃湾区,全区各类金融机构达53家;自治区重点项目乌海北货场开工建设,弘达物流仓储等项目开工,推动仓储物流业迅猛发展。截至2016年底,海勃湾区三次产业结构更加优化,第三产业增加值完成132.36亿元,占GDP比重超过一半。

锂电池组件生产。石历增 摄



海勃湾之“安” 城市转型 幸福安宁

作为乌海市中心城区,海勃湾区深入推进平安建设,着力改善民生,让人民生活幸福安宁。

海勃湾区创新城市管理体制和模式,实行“大城管”体制,将市容市貌、文化、园林绿化、市政、市场管理、环卫等部件全面分类,建立“网格化”管理制度,将城市管理的网格化与社会管理网络有机融合,同时引导人民群众参与城市管理。同时,进一步提升城乡管理服务水平的智能化、信息化、精细化,推进“智慧海勃湾”建设,构建以“一云、两网、四库、互联网+应用”为架构的智慧城市建设,实现“智慧城管”“智慧小区”等。

深化“十小平安”创建活动,构建立体治安防控体系,建立健全技术视频监控、区域警务协作、社会治安信息共享、实战指挥、社会治安形势分析研判、社会治安排查整治和矛盾纠纷排查化解运行机制;全力消除社会公共安全隐患,有关人员深入辖区人员密集场所和夜间营业性娱乐场所开展“错时检查”。海勃湾区还以创建全国文明城市为龙头,深入实施七大工程、五大行动、十项专项整治活动,推动全国文明城市创建机制化常态化,全民参与融入创建全过程。

近年来,海勃湾区从与市民群众切身利益相关的问题入手,全面深化保障房、教育、医疗、养老等社会事业领域的改革,不断落实新政策、新举措,市民的幸福感和满意度大大提升。

棚户区搬迁改造是以工矿城市起家的海勃湾区一项重要民生任务。十八大以来,海勃湾区棚改力度明显加大,2013年至2016年共拆迁改造城市棚户区1.38万户,目前全区还剩余1.2万户棚改任务,计划用明年两年时间完成改造。

在教育领域,海勃湾区补充、购置大批教育教学设施设备,美化、绿化、硬化校园,改善学校办学条件,提升了学校教育教学质量管理水平,促进了教育均衡发展,顺利通过了国家义务教育均衡发展达标验收;深入推进文化体制改革,促进城乡公共文化服务均等化,组建了乡村文化队伍,免费开展文化艺术培训,城乡群众文化活动如火如荼;积极推动公立医院改革,区属3家公立医院机构实现整合,深入实施药品零差率,调整了公立医院服务项目价格,取消药品加成,政府投资5700多万元购置了医疗设备设施。

外国友人在社区交流书法。石历增 摄



海勃湾之“美” 生态宜居 全域宜游

近年来,海勃湾区把筑牢祖国北方重要生态安全屏障作为历史使命和政治责任,走绿色发展之路,努力构建城乡生态生态系统相衔接、经济社会生态效益相协调的城市发展体系,实现美丽与发展共赢。

近年来,海勃湾区启动实施了一批林业生态工程,建成区绿化覆盖率由“十二五”初的34.5%提高到45%。在建成神华墨玉广场、青山翰墨园、法制公园、乌珠穆穆公园等一批特色鲜明的公园广场的同时,海勃湾区启动实施了城中水系PPP项目,现已基本完工,绕城水系逐步完善,“水在城中,城在水中”的城市格局基本形成,城区居民步行10分钟便可到达一处休闲健身绿地,形成了“10分钟休闲圈”。

由于受地质地貌、气候条件和地区产业特点等因素的影响,一直以来,工业烟尘、粉尘、扬尘污染都是影响海勃湾区大气环境最主要的污染源。近年来,海勃湾区打出一系列环保组合拳,组织实施了矿区环境综合整治、工业企业污染治理、面源污染治理等重点环保工程,完成228个大气环境综合整治任务,投入5.5亿元实施了32.7平方公里41个矿山治理工程,深入推进与周边地区大气污染联防联控,城市空气质量逐年好转。2016年,海勃湾区全年空气优良天数达270天,同比上年增加44天。

近年来,作为乌海市中心城区,海勃湾区利用区位和基础设施优势,开发沿黄生态文明旅游产业带、海北现代生态农业观光旅游基地,以休闲旅游为龙头推动全域旅游加快发展,被自治区确定为全域旅游创建示范区,旅游业近两年以年均近50%速度快速增长。

海勃湾区整合各类资源推出南线“驰骋金沙碧水之旅”和北线“山水翰墨书香休闲之旅”两条精品旅游线路,旅游从“过境”向“全域”转变。现拥有蒙根花休闲农业园、金沙湾、当代中国书画艺术馆3个国家4A级旅游景区,乌海湖上榜国家水利风景区。太格码头、西北大营房车度假基地、草原风情园等项目正在建设,旅游服务配套设施更加完善。并且,依托现代休闲农业发展起四季农业休闲游。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。当“全面建成小康社会”、实现中华民族伟大复兴的中国梦的时代强音响彻神州大地之时,敢于追梦的海勃湾人激情满怀,信心百倍,正以前所未有的决心和信心奋力谱写祖国北疆亮丽风景线海勃湾新的篇章!

美丽新农村。郝颺 摄



沙湖成趣。陈欣 摄

